

付费短剧迎“泼天富贵”，你掏腰包了吗

2023年充值金额估计可达250亿元以上 业内人士仍建议投资者不要贸然入局



扫码看视频

近年来，随着短视频的不断兴起，相较于有长度、有深度的信息，越来越多人更乐意接受“碎片化”的小视频。如今，爱好追剧的朋友们又打开了娱乐新方式——充值小程序短剧。

在刚刚过去的春节档，付费短剧迎来了泼天的富贵。专注于短剧研究的新腕儿平台数据显示，《龙年大吉之衣锦还乡》《大过年的》等小程序短剧在春节期间“票房”约8亿元。

每集有效时长仅1分钟左右的短剧为何能吸引受众掏腰包？2月25日，三湘都市报记者进行了采访调查。

越来越多年轻人愿为短剧掏腰包

“上世纪80年代的500元，这不相当于一进门就甩我20万的霸道总裁？”“这哪是什么离异带娃老男人？这分明是财神爷！”2024年春节期间，以往许多令年轻群体嗤之以鼻的土味微短剧，实现了弯道超车。上述出自春节档最热微短剧《我在八零年代当后妈》的台词片段，吸引了不少网友登录追剧小程序，充值9.9元至29.9元不等，付费看全集。该剧也凭借着其“雷翻人”的台词与剧情，让许多网友看后直呼有意思。

来自湖南怀化的“00后”网友小张就是其中的一员，春节期间玩手机时偶然刷到该剧，觉得烂俗之余又很上头，“充值了15.8元，熬夜一口气看完了这部爽剧，同时推荐给了身边的朋友，不少好友也先后充值入坑。”小张表示，春节期间微短剧热度久居不下，感觉身边越来越多同龄人相继“入坑”。“朋友圈里经常会有同龄的朋友或是网友，发表对于网剧的评价，有吐槽也有‘安利’，其中不乏在短剧小程序上月月续费的‘发烧友们’。”

“我从2021年付费微短剧兴起的时候就一直在关注，也算是一个资深的‘短剧迷’。”今年刚满25岁的长沙市民刘先生介绍，“严重脱离现实又天马行空的微短剧，在我看来就是名副其实的‘电子榨菜’，竖屏的观看方式、略带荒诞的剧情往往能让我沉浸其中，暂时忘掉生活中的不快乐。”刘先生描述，当他结束一天忙碌的工作后，会习惯性打开短剧平台，“不失为一种新型解压方式。”

即使风头正盛，不建议贸然入局

据国家广电总局数据显示，2021年微短剧全年备案数量为398部，2022年备案数量接近2800部，同比增长600%。据2023年一份调查数据显示，微短剧行业的月充值金额，已经从2023年6月的4000万元增长至10月的6000万元，预计2023年全年将达到250亿至300亿元。由此可见，付费微短剧的势头正盛。

“当下微短剧的火爆并非一蹴而就，其行业已经历三四年沉淀，加上微短剧普遍保持强烈的冲突和反转，无疑迎合了观众的看剧口味和追求刺激的审美需求。”从事微短剧行业工作多年的钟女士表示，现在能在手机上广泛传播的微短剧都是整个行业优胜劣汰下的产物。

记者采访了解到，竖屏微短剧的制作周期通常较短，一般在两周到一个月之内拍摄完成，从开机到项目制作完毕上线基本不超过三个月。因为微短剧的效率高、成本低、回报快，使得不少投资者瞄准了这块“肥肉”，纷纷入局。不少演员、导演也更换赛道，投身微短剧行业。

钟女士坦言，春节期间一些微短剧的大爆，使得其被更多人了解、接受，受众群体渐趋年轻化。“近三年内，微短剧行业仍是一个不错的投资风口，但是没有相关经验的投资客需理性考虑，不建议贸然入局。在未来，微短剧行业或将更加规范，给观众们带来更为优质的好作品。”

■三湘都市报全媒体见习记者 龙思言



候鸟越冬乐园

2月25日，大雁翔集益阳市车便湖。车便湖虽靠近人居环境，但随着当地近年来进行生态修复，越来越多的野生生物融入这里的自然美景，赢得了候鸟越冬乐园的美誉。

湖南日报全媒体记者 张京明 摄

剑指消费黑幕，激发消费活力

本报面向全国征集“3·15”维权线索



扫码看视频

三湘都市报2月26日讯 退改政策提示不清导致机票失效，健身卡、儿童游乐园预付式消费人去楼空，热水器、空调等大宗家电货不对板……一年一度的“3·15”在即，湖南日报社·隋视频、三湘都市报即日启动大型全媒体报道，在全国范围内征集消费维权线索。

2024年，全国消协组织消费维权年主题为“激发消费活力”，旨在让消费者敢消费、愿消费、乐享高品质消费，推动消费从疫后恢复转向持续扩大。2024年3月，是湖南省市场监督管理局、省消费者权益保护委员会确定的“激发消费活力”消费维权年主题宣传月，全省各地、各部门将助力优化消费环境，切实维护广大消费者合法权益。

今年“3·15”，我们将重点关注短视频网络培训、旅游、医美直播、网购、房产等领域，如果您遭遇行业潜规则，请联系我们。湖南日报社·隋视频、三湘都市报将联动全国市场监管部门、全国消协组织、知名律

师等共同维护您的合法权益，发挥媒体舆论监督作用，让维权更有力。

透明消费、放心消费，是民生诉求，也是每一位消费者的权益。三湘都市报会认真筛选、回复每一条重要线索，严格为线索提供者保密。

■全媒体记者 黄亚萍 通讯员 贾春兰

【维权渠道】

1、关注三湘都市报官方微博号、隋视频微信公众号进行投诉。

2、关注三湘都市报官方微博号、抖音号、新湖南都市频道、三湘都市报·隋视频进行投诉。

3、报料邮箱：sxdsb168@163.com

5秒不到手机没了！警惕扒手“贴身关怀”



扫码看视频

三湘都市报2月26日讯 不少人习惯随手将手机放在外衣口袋内，冬日着装厚，当窃贼尾随并使用镊子夹走手机时，受害人很难察觉到。2月26日，长沙铁路公安处通报了一起案件，5秒不到，受害人外套口袋里的手机就进了窃贼的衣兜。

2月18日，旅客符女士来到长沙站派出所求助，称其于当日在长沙火车站乘车时手机被盗，请求民警帮助。

长沙站派出所立即组织警力开展侦查工作，通过查看公共场所视频民警发现，符女士从地下通道乘坐扶梯到站台时，一名身穿黑色上衣的男子紧贴着她，趁其不备，偷走了她的手机，很自然地放进了自己上衣的内口袋。整个作案过程，不到5秒钟。

得手后，男子若无其事上了火车。民警很快锁定嫌疑人的身份，此时男子已经坐上K6514次列车，民警立即联系列车乘警协助抓捕。面对民警讯问，陈某辩称手机是捡的，面对铁证，最终承认在扶梯上看到前面旅客的手机从上衣口袋内露了出来，便心生贪念，把手机给“顺”走了。

目前，陈某已被依法采取刑事强制措施，被盗手机也被追回。

警方提醒：扒手多为团伙作案，专挑人员密集场所下手，通常一人负责肢体碰撞吸引受害人的注意力，另一人伺机扒窃。冬季出行时尤其要增强安全意识，不要将手机、钱包等贵重物品放在外衣口袋，尽量放在包中或者里侧口袋，并拉好拉链。若背包出行，要将贵重物品放置在身前视线范围内，不给不法分子任何可乘之机。

■文/视频 全媒体记者 杨洁规 通讯员 周德华